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АНОТАЦІЯ
В статті доведено, що функціонування підприємства зна-

чною мірою залежить від організації процесу управління його 
запасами. Розглянуто переваги та недоліки існуючих моделей 
управляння запасами. З’ясовано умови мінімізації витрат при 
керуванні виробничими запасами. Визначено дії керівника, що 
сприяють забезпеченню ефективності управління запасами.
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управління запасами, модель, підприємство, ефективне керу-
вання.

АННОТАЦИЯ
В статье доказано, что функционирование предприятия в 

значительной степени зависит от организации процесса управ-
ления его запасами. Рассмотрены преимущества и недостатки 
существующих моделей управления запасами. Выяснены усло-
вия минимизации затрат при управлении производственными 
запасами. Определены действия руководителя, которые спо-
собствуют обеспечению эффективности управления запасами.

Ключевые слова: запасы, производственные запасы, за-
траты, спрос, управление запасами, модель, предприятие, эф-
фективное управление.

АNNOTATION
In article it is proved that functioning of the enterprise substan-

tially depends on the organization of process of management of 
its inventory. The review of advantages and shortcomings of the 
existing models of inventory management is made. Conditions of 
minimization of expenses in the course of inventory management 
are found out. Actions of the head that promote ensuring effective 
management of stocks are defined. 

Keywords: stocks, production stocks, expenses, demand, in-
ventory management, model, enterprise, effective management.

Постановка проблеми. Перехід української 
економіки до ринкових форм господарювання 
супроводжується глибокою кризою виробни-
цтва практично у всіх її галузях. Ця криза 
характерна процесами інфляції, які поси-
люються загальною кризою неплатежів і не 
дозволяють суб’єктам господарчої діяльності 
вибратись із «фінансової ями» та налагодити 
ритмічний процес виробництва. Основними 
особливостями сучасного стану розвитку наці-
ональної економіки, які безпосередньо вплива-
ють на функціонування підприємств, є: поло-
винчастість реформ і процесів приватизації, які 
поставили підприємства в невизначений стан 
щодо форми власності і механізму господарю-
вання; відсутність державної концепції роз-
витку національної економіки: відмовившись 
на словах від державного планування і керу-
вання суб’єктами господарювання, «плодяться» 

суперечливі постанови і підзаконні акти, які не 
дозволяють підприємствам не те що вижити, а 
й взагалі орієнтуватись у новому економічно-
правовому полі, що тільки народжується; 
фіскальний характер податкового законодав-
ства при величезному податковому тиску не 
дозволяють підприємствам накопичити обігові 
кошти для реінвестування в розвиток і модер-
нізацію виробництва; жорстка монетарна полі-
тика при незбалансованому курсі національної 
валюти звузила можливість надання комерцій-
ного кредиту для розвитку підприємств; розрив 
традиційних господарських зв’язків призвів до 
втрати постійних економічних партнерів. Тому 
досить актуальним є питання удосконалення 
методів керування підприємством, важливим 
аспектом якого є організація управління запа-
сами, що є одним з найбільш дорогих активів 
компанії і складають до 40% від загального 
інвестованого капіталу. Ефективне управління 
ними дозволяє раціонально витрачати кошти, 
забезпечити високу якість продукції, надій-
ність поставок і підвищує конкурентоспромож-
ність підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
На початку ХХ ст. у промислово розвине-
них країнах ефективне управління запасами 
почали розглядати як важливу складову удо-
сконалення діяльності підприємства. Розробці 
основних принципів і підходів до оптиміза-
ції систем управління запасами присвячено 
праці Р. Акоффа, Дж. Бауерсокса, Я. Мондена, 
Ф. Хэсменна, Т. Уайтіна, Дж. Шрайбфедера, 
Дж. Хедлі [1]. Вплив логістики на підвищення 
ефективності управління запасами дослідили 
Д. Клосс, Д. Ламборт, Дж. Сток. Питаннями 
адаптації міжнародного досвіду до вітчизня-
них умов сьогодні займаються Б.М. Кудрявцев, 
Л.Ф. Литвинець, Ю.А. Неруш, В.І. Рижиков, 
В.І. Сергеєв, В.М. Щеголєв, М.А. Окландер 
[2] та ін. Зокрема, О.О. Антонець, Л.М. Ганас, 
Ю.І. Калужняк, М.В. Кіндій, В.П. Кодацький, 
А.Н. Стерлінгова доводять, що управління запа-
сами, як частину процесу реалізації продукції, 
не можна розглядати окремо від управління 
підприємством у цілому [3; 4]. 

Виділення невирішених раніше частин. Про-
вівши аналіз наукових праць з тематики нашого 
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дослідження, можна дійти висновку, що наявні 
розробки не охоплюють весь комплекс питань, 
які виникають при організації процесу управ-
ління запасами на вітчизняному підприємстві 
у сучасних умовах. Для кожного підприємства 
ці питання є індивідуальними, і їх вирішення 
залежить від організації процесу управління 
підприємством.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Визначення ролі управління запа-
сами в удосконаленні організації керування 
підприємством і з’ясування умов мінімізації 
витрат при управлінні виробничими запасами.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Сучасний стан виробництва вимагає розвитку 
нових підходів до удосконалення методології 
керування підприємством, насамперед керу-
вання процесом виробництва та ефективністю 
використання матеріальних запасів, основних 
фондів, трудових та фінансових ресурсів тощо. 
Результатом цього удосконалення має стати 
зниження собівартості продукції, підвищення 
її конкурентоздатності та збільшення прибутку. 
Ці питання повинні розглядатися поруч із зада-
чами підвищення якості й надійності продукції, 
збільшення обсягів її випуску, розробкою нових 
зразків техніки. Керівникам служб підприєм-
ства доводиться постійно здійснювати аналіз 
отриманих за звітний період результатів: оці-
нювати обсяги реалізації продукції, її собівар-
тість, зіставляти планові витрати з отриманим 
результатом, визначати ефективність роботи 
окремих підрозділів та планувати роботу на 
наступний період. У зв’язку з цим керівнику 
недостатньо бути лише здібним організато-
ром, мати гарні знання з економіки, техноло-
гії виробництва, фінансів. Він повинен мати у 
своєму розпорядженні дієвий «інструментарій» 
по забезпеченню ефективного керування фінан-
сово-господарською діяльністю підприємства. 
Ним є розроблений професіоналами пакет нор-
мативних документів, що містить норми виро-
бітку, норми витрат сировини та матеріалів на 
випуск одиниці продукції, норми використання 
устаткування, запасів, норми оборотних коштів 
тощо. Для автоматизації роботи на основі цих 
документів, створюються спеціалізовані про-
грамні комплекси, які дають можливість опе-
ративно здійснити оцінку ефективності резуль-
татів виробничо-господарських і фінансових 
служб. Вони також дозволяють, відповідно 
до потреб виробництва, формувати і оновлю-
вати нормативну базу. Наявність нормативних 
методик і програмних комплексів дозволила 
б значно скоротити витрати на впровадження 
сучасних методів керування промисловим 
виробництвом. Органічно в цю систему впису-
ються норми запасів матеріальних ресурсів та 
норми вкладених у них оборотних коштів.

Запаси підприємства [5, с. 159] – це ресурси 
(активи), які в даний момент не використо-
вуються та є власністю підприємства, пере-
буваючи на складах підприємств, на складах 

постачальників та на складах споживачів, або 
в інших призначених для цього місцях, утри-
муються для забезпечення діяльності: виробни-
цтва, продажу, перепродажу, а також викорис-
товуються для управління підприємством.

Управління запасами є важливою складо-
вою методології керування підприємством [6; 
7], оскільки обсяг запасів істотно впливає на 
його фінансовий стан і фінансові результати. 
Забезпечити високий рівень якості продукції та 
надійність її поставок споживачам неможливо 
без створення оптимальної величини запасу 
готової продукції, а також запасів сировини, 
напівфабрикатів, матеріалів, продукції неза-
вершеного виробництва та інших ресурсів, 
необхідних для безперервного функціонування 
виробничого процесу. Занижені запаси матері-
альних ресурсів можуть призвести до витрат, 
пов’язаних з простоями, з незадоволеним попи-
том, до втрати прибутку і потенційних спожи-
вачів продукції. У той же час великий обсяг 
запасів спричинює підвищення амортизаційних 
відрахувань через створення додаткових склад-
ських приміщень для зберігання запасів, затрат 
на заробітну плату збільшеного бухгалтерського 
і складського персоналу (комірників, вантаж-
ників), збільшені комунальні платежі на освіт-
лення, опалення складських приміщень тощо. 

До витрат на зберігання потрібно ще додати 
комерційні: податки на вкладений у запаси капі-
тал, відсотки за кредит, страхування; витрати, 
викликані ризиком втрат внаслідок псування, 
старіння, продажу за зниженими цінами, упо-
вільнення темпів споживання даного виду мате-
ріальних ресурсів; втрати, пов’язані з втраче-
ною вигодою від використання вкладених у 
виробничі залишки коштів у інші альтерна-
тивні напрямки.

Необхідно також враховувати витрати на 
виконання замовлень: витрати, що пов’язані з 
оформленням замовлення, телефонними пере-
говорами, відрядженнями з укладання догово-
рів поставки, прийманням замовлення, тран-
спортні витрати.

Ці додаткові витрати збільшують собівар-
тість готової продукції і знижують її конкурен-
тоспроможність на ринку товарів. 

Отже, метою управління запасами є досяг-
нення задовільного рівня обслуговування спо-
живачів при мінімальних витратах на збері-
гання, оформлення замовлення, перевезення та 
страхування запасів.

Для ефективного управління запасами мене-
джеру потрібно [8]: 

– скласти перелік і визначити обсяг необхід-
них товарів;

– забезпечити наявність потрібних товарів 
на складі;

– обчислити втрати через їх відсутність;
– визначити оборотність запасів та долю 

неліквідних коштів в них;
– з’ясувати величину витрат на управління 

запасами;



406

Випуск 4. 2015

Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського

– визначити прибутковість товарів протягом 
певного часу.

Відповідно до цих положень, розробляють 
моделі, які допомагають керівнику в прийнятті 
рішень. Найбільш поширеними є:

1. Модель із фіксованим обсягом замов-
лення. Її основним параметром є розмір замов-
лення. Зручно використовувати для управління 
запасами, які становлять основний прибуток 
підприємства і мають прогнозовані продажі. 
Результатом використання є економія витрат на 
утримання запасів на складі. Недоліком моделі 
є необхідність здійснення постійного контролю 
за наявністю запасів на складі;

2. Модель з фіксованим інтервалом часу 
замовлення. Використовують при управлінні 
прогнозованими товарами, що не є статтею 
основного прибутку підприємства і по від-
ношенню до яких здійснюється періодичний 
контроль. Недоліком моделі є високий рівень 
накопичення запасів, що є причиною збіль-
шення витрат на їх зберігання на складі;

3. Модель з встановленою періодичністю 
поповнення запасів до визначеного рівня. 
Застосовують при управлінні нестабільними та 
непрогнозованими запасами товарів, які при-
носять низькі прибутки. Є універсальною, орі-
єнтована на роботу із значними коливаннями 
попиту і містить елементи попередніх моделей. 
Але необхідність у відстежувані рівня запасів 
спричинює додаткові витрати на організацію 
постійного спостереження за станом величини 
запасів;

4. Модель «мінімум–максимум». Викорис-
товується тоді, коли витрати на оформлення 
замовлення і облік запасів настільки значні, 
що є співрозмірними до втрат від їх дефіциту. 
Модель керує лише двома рівнями запасів – 
мінімальним і максимальним;

5. Модель «філософія своєчасності». Скоро-
ченню витрат, що виникають у виробничому 
циклі, сприяють поставки товарів у момент 
виникнення потреби в їх використанні. Це дає 
можливість зменшити до мінімуму період пере-
бування ресурсів на зберіганні та у виробництві, 
шляхом спрощення технологічного процесу або 
застосуванням більш ефективного процесу. 
У результаті мінімізуються вкладення коштів 
у матеріали та сировину, скорочуються склад-
ські та загальновиробничі витрати, витрати на 
збереження та внутрішнє переміщення, змен-
шується ризик втрат якості матеріалів у про-
цесі зберігання. Застосування даної моделі дає 
можливість також скоротити кількість поста-
чальників кожного запасу зі зменшенням часу 
перемовин, мінімізувати роботу з паперами за 
рахунок використання довгострокових контр-
актів із споживачами, здійснювати оплату 
постачальникам відразу за декілька поставок, а 
не за кожну окрему. 

Досить важливою частиною активів підпри-
ємства є виробничі запаси. Вони займають осо-

бливе місце у складі майна та домінуючі пози-
ції у структурі витрат підприємств. Оскільки 
запаси також є інвестиціями, то потрібно, щоб 
вони були оптимальними. Розглянемо деякі 
математичні моделі управління запасами, які 
дозволяють одержати розрахункові формули, 
для аналізу практичних ситуацій управління 
виробничими запасами.

1. При уравлінні однономенклатурним запа-
сом розглядається поодинокий склад з управ-
лінням запасами однієї номенклатури. Сформу-
ємо припущення до моделі:

– поставка товару (наприклад, запасних час-
тин) проходить з інтенсивністю λ  і має пуасо-
нівське розподілення (поставка по одній деталі);

– попит на запчастини цієї номенклатури 
розподілено по пуасонівському закону з інтен-
сивністю µ ;

Pn – ймовірність того, що на складі є n оди-
ниць запасних частин, відповідно, Ро – ймовір-
ність відсутності запасу.

За цих припущень склад можна формалізу-
вати одноканальною системою масового обслу-
говування (СМО) типу М/М/1, де черга – це 
«черга» запасних частин, що чекають «обслу-
говування» покупцями. Для цього випадку сис-
тема рівнянь Чепмена-Колмагорова має вигляд:
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Перейшовши до границь 
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, отримаємо в стаці-
онарному режимі роботи СМО систему:
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з такими розв’язками стаціонарного стану:
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 – завантаження СМО.
Середнє число запасу на складі 
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дисперсія σ n
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Будемо вважати, що витрати управління 
запасами складаються з двох частин: витрати 
на зберігання запасу та витрати внаслідок дефі-
циту. Витрати на зберігання запасу можна 
врахувати добутком Сn I , де Сn – витрати на 
зберігання одиниці запасу в одиницю часу; I  – 
середнє число запасу на складі на протязі пері-
оду часу. Витрати внаслідок можливого дефі-
циту можна визначити, як СzP0, де Сz – витрати 
(втрачений прибуток) через відсутність запасу. 
Тоді сумарні витрати на управління запасами 
будуть становити:
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407Глобальні та національні проблеми економіки
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Щоб знайти оптимальне значення інтенсив-
ності поставок, яка мінімізує витрати на управ-
ління запасами, візьмемо похідну і прирівня-
ємо її до нуля. Тоді оптимальна інтенсивність 
поставок визначається як
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Перевіривши знак похідної другого порядку 
переконаємось, що це значення λ*  дійсно міні-
мізує витрати управління запасами.

2. При багатономенклатурному управлінні 
запасами витрати на зберігання Сni одиниці 
i-тої номенклатури за одиницю часу, визнача-
ються через ціну одиниці i-го товару Сi, тобто 
Cni = ki Ci, де ki – відповідний коефіцієнт. Тоді 
витрати на управління запасами і їх номенкла-
тури дорівнюють:
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,

а загальні витрати управління запасами в 
одиницю часу по k-номенклатурам становлять:
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.

Якщо інтенсивність поставки i-го товару 
дорівнює λ i , то це означає, що у середньому 
за одиницю часу поставляється λ i

 одиниць 
товару. Тоді за плановий період Т буде постав-
лено λ i Т одиниць товару i-го виду. Загальні 
витрати управління запасами складають С

загаль-

не
Т, а на закупку запасів буде витрачено
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Якщо сума на закупку запасів обмежена 
величиною Со, то маємо обмеження у вигляді
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яке накладається на нашу цільову функцію 
Сзагальне.

Мінімум функції Лагранжа:
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досягається за умов 
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Наведені моделі дозволяють формувати 
запаси в економічно обґрунтованих розмірах 

і забезпечують необхідний їх об’єм для здій-
снення безперебійної роботи підприємства.

Висновки. Оскільки запаси є найбільш 
важливою частиною активів підприємства, то 
задача ефективного управління ними є однією з 
основних складових удосконалення керування 
підприємством у цілому. У кінцевому резуль-
таті будь-яка модель управління запасами має 
дати відповідь на два запитання: яким має бути 
обсяг продукції та коли потрібно її замовляти. 
Розмір замовлення, що відповідно до ситуації 
може змінюватися у часі, визначається опти-
мальною кількістю ресурсів, які необхідно 
поставити на момент розміщення замовлення. 
Воно залежить від типу контролю системи. 
Періодичний контроль стану запасів забезпечує 
нову поставку ресурсів у обсязі розміру замов-
лення через рівні проміжки часу. При неперерв-
ному контролі за станом запасів розміщення 
нового замовлення здійснюється у момент, коли 
його рівень досягає точки замовлення. Розмір 
та точка замовлення визначаються з умови 
мінімізації функції сумарних витрат моделі 
управління запасами. Ці витрати складаються з 
витрат на придбання, зберігання, оформлення, 
витрат від дефіциту та комерційних витрат.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язані із удосконаленням методології управ-
ління різними видами запасів.
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